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Referat fra arbejdsgruppemøde tirsdag 15.august 2023 kl. 17.00 - 19.00 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Bylivsgadepuljen: Andreas Bjørns gade 
6. Bylivsgadepuljen: Dronningensgade 
7. Tur til et oparbejdningsanlæg 
8. Biodiversitetspuljen kan ansøges 
9. Opgaver / Idéliste 
10. Næste møde 
11. Meddelelser 
12. Eventuelt 

 
Til stede: Bente, Marie, Jeppe, Kirsten H og Kirsten A (ref.) 
Afbud: Anne, Lis, Preben, Jane 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
Jeppe fortalte fra Miljøpunkt i begyndelsen af mødet, så han kunne gå hjem tidligere. Det var punkt 4 og 7. 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 8/6-2023 – godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
Punkt 1, spørgetid, hvor Miljøpunkt Indre By & Christianshavn havde to indlæg. Om de amerikanske studerendes 
arbejde med luftforurening ved Dronning Louises Bro, og af de 5 studerende ved Ålborg Universitet i København, som 
har lavet en opgave om at bytte. Alle fik udleveret et hæfte, meget fint og pædagogisk om hvad de har fundet ud af 
om at bytte ting og sager. Jeg forsøger at få fat et eksemplar til hver af arbejdsgruppens deltagere. 
Punkt 3, Ændringer i Miljøpunkts Årsplan 
Punkt 4, Klimatopmøde – det ansøger vi ikke om 
Punkt 5, Bylivsgadepuljen: Andreas Bjørns gade 
Punkt 6, Bylivsgadepuljen: Dronningensgade 
Punkt 7, Fodboldbaner på Arsenaløen – om kunstgræs 
Punkt 9, Badezoner 
Punkt 17: Torvegadeprojektet – om cykelstier m.v. 
Punkt 19: Fugleflåder – nu sendes forslaget til TMF 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Miljøpunkts arbejde med en gruppe studerende om Byttekulturen resulterede i et flot katalog om emnet. Marianne: 
måske miljøgruppens medlemmer kan få et eksemplar på mødet her? 
Jeppe havde medbragt hæfter om Byttekulturen, så vi kan lave et endnu bedre byttemarked 7.oktober. Tak Jeppe. 
Der ligger nogle enkelte hæfter i lokalet til interesserede. 
Miljøpunkt har fået oplyst, at sorteringspunkterne på Christianshavn er forsinkede, så de nok først er klar medio 2024. 
Det, der driller projektet, er, at valg af fraktioner ikke fungerer optimalt, når folk skal bruge dem. Valget af fraktioner 
har også været meget uigennemskuelig, og vi er heller ikke blevet spurgt. Desuden har de oplevet tømningstrafikken 
uhensigtsmæssig nogle steder, hvor man f.eks. skal gå over en cykelsti med containeren. Vi kan forhåbentlig se frem 
til nogle bedre løsninger her, når de nu ved mere. 
Miljøpunkt holder miljødag på Torvet sammen med Torvenetværket den 31. august. Der skal laves fuglehuse. 
Miljøpunkt deltager på Christianshavnerdagen den 3.september med en bod, hvor man kan få en snak. 
 
Ad 5, Bylivsgadepuljen: Andreas Bjørns gade  
Lokaludvalget har bedt Miljøgruppen om at lave en udtalelse om forslaget, som kan besluttet på lokaludvalgets møde i 
august. 
Der blev bemærket, at vi skal skrive noget om, at der forhåbentlig sker en koordinering i TMF mellem dem, der laver 
genopretningsarbejde i gaden lige nu og så projektet her. 
Louise Noer Kolding, Andreas Bjørns Gade har sendt mail til CLU med positive og konstruktive forslag. 
Vi gennemgik de kommentarer, som vi har fået på mail eller på Facebook, og vi samlede op på meningerne, positive 
og negative.  
Positive: 
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- Husk at sætte flere skraldespande op, gerne nedgravet, især ved hjørnet Andreas Bjørns Gade og 
Brobergsgade 

- Der må gerne laves flere cykelparkeringspladser, eller der skal bare være det samme antal 
- Cykelparkeringspladser må gerne sammenbygges med grøn beplantning, for det kan også spare plads 
- Lav permeabel belægning i gaden 
- Godt at lokale beboere har givet deres mening om de reelle behov 
- Forslaget overvejer ensretning nord-syd (fra Bodenhoffs Plads). En borger mener, at en ensretning af gaden 

syd-nord (mod Bodenhoffs Plads) vil være bedre, når man ser på trafikken i området 
- Mange var glade for mere grønt 
- Den grønne beplantning dæmper støj, producerer ilt, renser luften og er godt for øjnene 

Negative meninger: 
- Træer i gaden vil skygge i lejlighederne og ødelægge udsigt til kanalen 
- Der kommer til at mangle p-pladser til biler 
- Vær opmærksom på, at lyden i gaden kan blive højere, også på grund af akustikken. Er der lavet beregninger 

på eventuelt højere støjniveau? Miljøgruppen kommenterede, at det kan afhjælpes med facadebeplantning og 
grøn beplantning i gaden 

- Det rolige område kan tiltrække flere mennesker inkl. turister, og det vil give mere tøj og møg i gaden 
- Hvis Pusher Street lukkes, kan man risikere, at handlen rykker over i Andrea Bjørns Gade 

Se også Miljøgruppens diskussion om p-pladser under punkt 6. 
 
Ad 6, Bylivsgadepuljen: Dronningensgade 
Lokaludvalget har bedt Miljøgruppen om at lave en udtalelse om forslaget, som kan besluttet på lokaludvalgets møde i 
august. 
Vi gennemgik de kommentarer, som vi har fået på mail eller på Facebook, og vi samlede op på meningerne, positive 
og negative.  
Positive meninger: 

- Man kunne udvide den grønne gade på den anden side af Torvegade hen til Sankt Annæ Gade 
- Man bør åbne metronedgangen, så cykelparkering kan ske i kælderen der 
- En åben metronedgang vil også give mulighed for at komme til metroen uden at skulle gå hen over pladsen 

på Torvet – som nogle ikke bryder sig om 
- Husk at sætte flere skraldespande op, gerne nedgravet 
- Mange var glade for mere grønt 
- Den grønne beplantning dæmper støj, producerer ilt, renser luften og er godt for øjnene 
- Kan der laves skråparkering? Miljøgruppen mener ikke, det vil være en god ide, da det tager megen plads 

Negative meninger: 
- Det rolige område kan tiltrække flere mennesker inkl. turister og folk, der i dag bruger Torvet 
- Der kommer til at mangle p-pladser til biler 
- Der må ikke være så mange siddepladser, da ophold kan give støj og møg. Miljøgruppen vil gerne have 

siddepladser 
 
Diskussion om, hvordan vi kan leve med færre p-pladser til biler: 

- Der kan laves lidt flere handicap-p-pladser i områderne, da handicappede kan være meget afhængige af en 
bil 

- Der kan laves flere erhvervs-p-pladser, så håndværkere og andre erhvervsbiler kan parkere 
- Der indrettes flere delebils-p-pladser, så bilejere ikke behøver egen bil 
- Mindre offentlige busser i gaderne, vinkebusser, shuttlebusser 
- Al offentlig transport i København gøres gratis 
- Kan man lave p-pladser i en ”tunnel” i havnen? 
- Bilejere skal nemmere kunne / have ret til at leje sig ind i eksisterende P-kældre 
- Der kan bygges underjordiske p-kældere 
- Der kan indrettes p-pladser ved metrostationerne – dog ikke her, da der ikke er muligheder 
- Der indbygges følere på alle offentlige p-pladser på gaderne, så bilister kan se – på en app – hvor der er en 

ledig p-plads (findes i p-huse allerede) 
 
Ad 7, Tur til oparbejdningsanlæg 
Skal vi planlægge en tur til et sted, hvor vores sorterede affald bearbejdes videre? 
Vi talte med Jeppe om, hvor vi gerne vil hen og se oparbejdning af sorteret affald. Jeppe er ved at undersøge 
muligheder og er i forbindelse med ARC. De må jo vide, hvor de sender det sorterede affald hen. 
 
Ad 8, Biodiversitetspuljen kan ansøges 
Der kan igen søges penge fra Biodiversitetspuljen fra 1.august. Ansøgningsfristen er 1.september. Skal vi lave et 
projekt og søge nogle penge? Se mail fra Kirsten sendt til miljøgruppen 22/6. 
Se link: www.biodiversitet.kk.dk. 
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Ad 9, Opgaver / Idéliste 
- Den lille legeplads, bag vagthuset på vej mod Amager, her var der i sin tid soppe-sø. Nu er der bænke og et 

motionsstativ. Kunne der ikke være nogle mere grønt/vildt/spændende? Måske nogle sommerfuglebuske – Vi kan 
kontakte parkforvalteren og Anne-Sofie i TMF 

- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej, så 

siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Jørgen kontakter Angantyr i TMF om dette 
- Drikkespringvand på Torvet 
- Reparationsværksted 
- Cykelpumpe-station opsættes 
 
Ad 10, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt een gang om måneden tirsdag kl. 17-19, 15 dage før lokaludvalgsmødet i 
lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
Lokaludvalgets mødedatoer i 2023 er: 30/8, 27/9, 25/10, 29/11, 13/12. 
Miljøgruppens møder i 2023 er planlagt til: 12/9, 10/10, 14/11, 28/11 
Lokaludvalgets mødedatoer i 2024 er: 31/1, 28/2, 20/3, 24/4, 29/5, 19/6, 28/8, 25/9, 30/10, 27/11, 18/12. 
Miljøgruppens møder i 2024 er planlagt til: 16/1, 13/2, 5/3, 9/4, 14/5, 4/6, 13/8, 10/9, 15/10, 12/11, 3/12 
Næste møde er: tirsdag 12.september kl. 17-19 
 
Vi talte kort om at flytte Miljøgruppens møder fra tirsdag kl. 17 til onsdag kl.17, altså 14 dage før 
lokaludvalgsmødet. 
Vil I alle melde tilbage til mig, om vi skal overveje at flytte til onsdag? 
Det skal så være fra oktober, at vi starter. 
Tak.
 
Ad 11, Meddelelser 
- Jørgen og Marie har været til møde med ARC om lysforurening fra genskin på facaden. ARC har vendt nogle 

lamper, så de ikke lyser så langt ud. Der er aftalt nyt møde til efteråret, hvor det er mørkere og man bedre kan se 
virkningerne 

- Jørgen og Marie har afholdt møde med TMF om lysforureningen på fodboldbanerne på Kløvermarken. Vi 
afventer nyt i sagen -  

- Torsdag 10.august! afholdes ladcykeldag i Indre By Kulturhus. Jens Eskildsen, Erik Rasmussen og Kirsten V 
Andersen deltager i det forberedende arbejde. CPH Bike er medarrangør sammen med Miljøpunkt og Indre By 
Lokaludvalg. Det vedrører erhvervslivet. – arrangementet blev desværre aflyst. 

- Kirsten har sendt forslaget om Fugleflåder til TMF efter godkendelse i lokaludvalget – dagen efter vores møde 
modtog jeg en mail fra parkforvalteren. Han fortæller, at der arbejdes positivt videre med flåderne. 

- Byhavepulje: Bolig og Planstyrelsen har en pulje, som kan ansøges om til at lave byhaver i de større byer i 
Danmark. Puljen kan søges af andelsboligforeninger, lejerforeninger og udlejere til at begrønne deres gårdhaver. 
Kirsten har sendt mail ud 3/7. Miljøgruppen kan informere om puljen. Link til puljen: Tilskud til etablering af byhave 
(bpst.dk) 

- Kommuneplanstrategien er i høring på https://blivhoert.kk.dk/ og høringen slutter 29/9 
- Husk Christianshavnerdagen den 3.september, hvor Miljøpunkt og Plastikposefrit Christianshavn har fået en bod 
 
Ad 12, Eventuelt 
 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Svend Aage Schiermacher 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, LU-sekretariatet 
Frederik Nagel Fryland 
Jens Eskildsen 
Jeppe Skjærlund (Miljøpunkt) 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, LU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 

https://bpst.dk/da/Bolig/Lister/Puljer/Puljer/2023/05/Tilskud-til-etablering-af-byhaver-2023
https://bpst.dk/da/Bolig/Lister/Puljer/Puljer/2023/05/Tilskud-til-etablering-af-byhaver-2023
https://blivhoert.kk.dk/

